

诗风词韵

国庆颂

■ 唐勤亮

泱泱华夏起苍黄，华诞欣逢思绪长。觉醒雄狮除旧制，涅槃雏凤换新妆。五星旗耀山河秀，四海波平友谊彰。今有中枢航向定，初心不忘步铿锵。

鹧鸪天·国庆节感怀

■ 朱颖

十月金秋华诞逢，普天共庆乐无穷。凤城起舞霓虹灿，沃野飘香湖水澄。奔富路，重三农。脱贫总是系情衷。千群决胜同鏖战，但得家乡更靓容。

国庆颂

■ 来鸿

金秋十月桂花馨，华诞今逢感母恩。锣鼓喧天惊大地，欢声笑语入祥云。青年志愿扶农户，文艺轻骑送党音。如锦诗篇歌盛世，江山壮丽万年春。

国庆礼赞

■ 孟新东

旭日初升耀八方，红旗烈烈迎风扬。大山三座皆推倒，封建千年已灭亡。廉史有为名不朽，人民做主气轩昂。竞帆百舸逐流水，盛世家园处处昌。

寒露

■ 李瑞祥

雁去咽声近晚秋，霜寒露冷客中愁。云霞舒卷清三界，风雨横来洗九州。裁剪棉衣心意重，收藏罗帐性情柔。秋波敢对梨花镜？不尽幽思已泪流。



留白

■ 宁华

人生 白纸一张 时光的步履 留下的斑斑点点 印记在上

少年的岁月 轻狂不羁 留下多少遗憾 浓墨重彩的篇章 成年的吾呀 在反思中忆淀 生命轨迹的线条 曲折、生涩 反转提按下伸长 时浓时淡 亦密亦疏 谨下又狂

静下来了 晚霞的时韵慢慢流淌 浓淡已不重要 只恋洁白无瑕的空旷 留下一点点注脚

中秋吟

■ 爱他乡

皎如秋月

皎白的月光下 桂花香飘满院 邀吴刚下凡 共品中秋的佳酿

好梦留人睡

嫦娥翩然而至 带着天宫的圣旨 伴人入梦 睡到自然醒

梨园漫步

树枝上 金黄色的酥梨 望着天宫中的吴刚 对酒当歌

故道遐思

千年黄河 奔腾咆哮而下 故道人家在明月下 回味着黄河鲤鱼的味道

我傻，我错了吗

这个社会变得越来越浮躁，越来越精明，越来越多的人也变得越来越聪明。写下这个题目，不禁觉得可笑，但生活中的几次狗尾续貂的小事，让我哭笑不得，觉得真的有写一点东西的必要了。当然请读者不要误会，我没有标榜我忠厚老实的意思，也没有指责他人的聪慧，只是能让更多的人有点“规矩”意识就足矣。

我傻，我守规。大的不说党法规矩，就说生活中的小规矩。比如最简单的交通规则。凌晨跑步，行人稀少，车辆更是寥寥，遇见红灯，兀自一人等上几秒、十几秒甚至几十秒，又奈何，早过一会儿晚过一会儿马路，没有多大区别。这时，也许有很多晨练的人就说这个人真“傻”，东西南北没有一辆车，一个人站在那里“傻”等红灯，真是一个“傻屌丝”。

不是我把这些人想象得那么坏，在一次很晚的酒宴散步回家的路上又一次验证了我的“傻”。跟一朋友散步回家，遇见红灯，我说等一会儿，那厮很不耐烦地说我：“这么晚了别当交通模范了，这深更半夜的没有一辆车，等啥红绿灯，真乃傻子一个！”

每逢周末去看住在小城某小区的父母，需要开车到路的尽头拐弯才能顺行到小区门口，也有很多小车抄近路逆行到小区的，这时家人也说：“人家逆行了，您也可以走啊，反正没有监控。”我说：“不管别人怎么走，我是按照正常的交通规则行走的。”有一次在跟交警朋友吃饭时验证了我的“傻”不是真的傻。他说交警在处理交通事故时首先看您是不是按“道”行驶了，如果您占了人家的“道”（也就是逆行了），那么您就是全责了。

此事不禁让我想起香港、新加坡那些弹丸之地的国家或地区，又有那么多车辆，为什么不堵车，就是人家人人都按照“道”行走了，都按照“规矩”走了，所以路上看不见交警，也很少有交通事故发生。我想也许这是他们“傻”出来的良好秩序。

我傻，我守时。一次一位朋友请我吃饭，带夫人前往，按照他们通知的时间准时到达酒店的餐厅，不见主人之面。“傻”等20多分钟主人才到，不禁让夫人啰嗦几句：“就你认真，吃个饭也按时按点，好像你多肯吃似的，早早地就到酒店，你没有看看哪场宴席不是被请者最后一个到啊？”是的，看看当今的酒局的确如此，被请者有的是身居要职需“走穴”几场方能来到，有的是摆摆谱而姗姗来迟以显示自己尊贵，弄得一桌子人都得等他，这些人就不知道鲁迅先生的那句话：“无端浪费别人的时间无异于图财害命！”

有一次，我跟一单位小王到商丘办事，当天下午约定第二天早上7点在县委门口集合，而小王到7点20分才来，我就批评他几句，结果我们赶到目的地已经是8点多了，主人开会去了，我们只好苦苦等了一上午，直到下午3点人家上班后才办好，就是因为小王耽误了20分钟，我们苦苦等了半天。当时凑车的妻子就批评我“傻”，给人家办了，还让人家心里不舒服，伤双方的感情，人家不归你管，何必教育人家？

守时是做人最廉价的承诺，如果您连这点都遵守不了，还有什么大事能做到“一言九鼎”呢？答应别人的时间一定要严格遵守，如果情况有变一定要与对方及时沟通告知主人。

我傻，我守信。孔子曰：人若无信，不知其可也。一生中两次小兴土木，无奈囊中羞涩，去商丘借一个朋友的钱，说好的元旦节前还，我12月30日把2万元钱如数还上。第二次盖房时我又借了这位朋友的钱，还是按照口头约定的时间奉还。一次与小城的另外一个朋友相聚，他说起了也借商丘这位朋友的另外一万元钱，五六年了，反正他这位大老板也不差这1万元，等几年再还他也不晚。我问他当时您借钱时说何时还了吗？他说年底还。我无语了。

前天在网上看到一个例子，说是一个中国留学生在法国毕业后求职，每到一处就碰钉子，最后他就问人力部门何因？回曰：“对不起，先生在法国留学期间有很多逃票的不良记录，我们认为此事至少证明了两点：第一，您不尊重规则；第二，您不值得信任。鉴于以上原因，本公司不敢冒昧地录用您，请您见谅。”人家最后还忠告他一句话：“品德常常能弥补智慧的缺陷，而智慧永远弥补不了品德的空白。”

在欧洲很多国家失信者寸步难行，他们的社会信用交易非常普遍，与每个人的日常生活密切相关，大到银行贷款买房买车，小到缴电话费、水电费，都跟信用挂钩。诚实守信的人可以畅通无阻，而失信者、违法者寸步难行，无法在社会中立足。值得欣喜的是，我们国家也正在实行信用登记系统联网，对不信用的老赖实行各种限制，打造一个信用国家。

我傻，我守善。善良是一个人的本能，也是人人应该遵守的道德底线。去年大雪的一天，我步行上班，在单位门口遇见一豪华小车抛锚，主人无奈之际邂逅了我，巧合我们也是一面之交的朋友，我毫不犹豫地上前帮他推车，多次努力成功推出旋涡，可这位朋友竟一加油门溜之大吉，不禁暗自扪心自问“我傻吗”。但想起那句古话也就欣慰了，“勿以善小而不为，人为善，福虽未至，祸已远离”。

平时我有一个习惯，到菜市场买菜从来都不问价、不看秤。有一次买西瓜，见一中年妇女领一个七八岁的女孩卖瓜，我挑了一个过后秤算账付钱，剩下3块钱，我说不要了，给孩子买一个本子吧。女孩的妈妈在过秤的时候，我留意女孩的字特别隽永，小年纪写了一手好字，长大定有出息。女孩妈妈特别感动把西瓜送到我车上并连连致谢，我说不用谢，因为我也是农民的儿子，我也有您一样的卖瓜经历，我也有和您的孩子一样的读书求知的精神，您这个女儿一定能成功的。

行文至此，我真的希望生活中能有更多的人加入像我一样“傻”的行列，如果我们都按照这种“傻”规矩去做，人与人之间会更加和谐，社会会更加安定，人们的生活会像花一样更加美好。我傻，我错了吗？

连载

江泌追月

“江泌追月”这一典故，又名“映月读书”，“追月读书”，也是一个成语，意思是夜里借着月光读书，随着月亮的移动而移动位置。形容家境清贫又痴爱读书，晚上想点灯读书而买不起灯油，只得借助于月光勤学苦读。

这一典故出自《南史·卷七十三·列传第六十三·孝义上》：“江泌，字士清，济阳考城（今属河南民权县）人也。父亮之，员外郎。泌少贫，昼日斫柴为业，夜读书随月光，光斜则握卷升屋，睡极堕地则更登。”

这段记载说的是，江泌是南朝齐时的济阳考城人，字士清，他的父亲江亮之是设于正额以外的郎官。江泌小时候因家境贫穷，上不起学，而且还要帮助家人干活维持一家生计。当时他家中的大人靠制作木屐卖钱营生，于是，他白天帮助家人制作木屐，晚上就住在一间小西屋里。这座小房子墙壁很低，前山墙开门设窗。他酷爱读书，白天没有读书时间，他就在晚上读。但家里穷，为了节省灯油，他就凑着月光读。月亮从东方升起之后，光亮正好通过窗户照进了他的小屋，他就坐在屋内的窗下凑着月光读。一会儿，月亮

源于商丘的成语典故

■ 刘秀森



偏移，升到东南上空，屋里月光照不到了，屋外月明似昼，他便不畏深秋月夜寒凉，走出小屋，斜倚着门框读。夜静更深，月亮西斜，屋里和院里都没有了月光，他就爬上屋顶凑着月光读。一年到头，他就是这样追着月光读书。有时实在读累了，不小心打起了瞌睡，一下子从房顶上掉到地上，好在屋子不高，顺坡摔下来摔得不严重，他就再爬上去，在屋顶上就着月光继续读书。

功夫不负有心人，就这样，江泌成了一个学识渊博的人。后来江泌做了官，有了名望，他的故事广为人知，于是就有了“江泌追月”“映月读书”的典故，后人便效法他刻苦读书、立志成才的精神。

“江泌追月”的典故之所以能传下来，和他的其他故事也分不开。《南史》还记载，江泌“性行仁义，衣弊虱多，绵裹置壁上，恐虱饥

死，乃复置衣中”。这一故事有些可笑，他“行仁义”真是行过了头，对衣服里的虱子竟然也是这样。但虱子也好像被感动了，“数日间，终身无复虱”。让人真正感动的是他刻苦读书的精神和他的孝道思想。他的母亲活着时，由于家境贫穷，母亲省吃俭用，忍饥受寒，他深为家里条件不允许，自己没钱孝敬母亲而心里不是滋味。母亲去世后，他以母亲生前所缺之衣食为母亲上供。在古人的意识中，老人的坟墓就是老人在阴间的住所。有一次，野地里突然着火，《归德府志》记载，其“母墓为野火所烧，哭之三日，泪尽继以血”。母亲的死让他痛心一切的死，因此惜生，有时得到一条鱼也不忍吃，为之放生；采蔬菜时不忍采菜的嫩心儿，以为菜的嫩心儿有生意，只采老叶。宋朝著名文学家林同有诗《贤者之孝二百四十首》，其中一首便是赞扬江泌的：

“菜心且不食，亲念一何深。为尔有生意，存吾不忍心。”

他的故事之所以被传下来，还因为他的仁义。据《南史》记载，他“历任南中郎行参军”，他的一个招募而来的人在手下做小吏。这个小吏年老去役，正值一种流行病肆虐，小吏染病，没钱医治，也没有人拿钱帮助他治病。小吏无奈，只得又拄着拐杖去了江泌那里。江泌自对他哀怜抚恤。后来，这个小吏去世，江泌为他买棺材，兄弟二人一同赶车把他的棺材运到地里埋葬。因为他学识渊博，后来，江泌又领到梁国国子监助教一职，乘“牵车”（古代的一种以羊驾御的车）赴职，走到一个叫染乌头的地方，见一个年迈体衰的老翁步行，他觉得老者走路艰难，自己比他年轻却坐在车上，于心不忍，便下车，让老者坐上，步行去家。

江泌之所以有这么高尚的品行，与他幼年追月读书、树立圣贤的思想是分不开的。他的故事感动后世，关于他读书的成语典故随之形成，后世文人著书不断引用。元代苏彦文《冬景》诗中便有：“休强呵映月读书，且免了这扫雪烹茶。”（35）